

# 中国证券监督管理委员会办公厅文件

证监办发〔2013〕42号

## 关于实施《金融市场基础设施原则》 有关事项的通知

中国证监会各派出机构，各交易所，各下属单位，各协会，会内各部门：

为落实 G20（20 国集团）首脑会议关于金融危机后各国要加强国际合作、增强支付结算体系等系统重要性金融市场基础设施抗风险能力的要求，国际支付结算体系委员会（CPSS）和国际证监会组织（IOSCO）组织全球主要国家和地区的央行和证券监管部门专家对其发布的国际支付结算体系标准进行重新评估和修订，以反映金融危机中凸显的新情况和新问题，全面提升支付结算系

统的风险管理能力。2012年，CPSS和IOSCO正式发布《金融市场基础设施原则》(以下简称FMI原则)及其配套文件《信息披露框架》和《评估方法》，要求各成员国(地区)金融监管部门将FMI原则纳入监管框架，并指导本辖区金融市场基础设施尽快将FMI原则付诸实施。为完善我国证券期货市场交易结算体系，有效防范系统性风险，保障资本市场稳定健康发展，现就落实FMI原则相关事宜通知如下：

### 一、充分认识落实FMI原则的重要意义

FMI原则是对国际支付结算体系运行和风险管理实践经验的全面总结，将取代原有国际支付结算体系标准。成为未来国际货币基金组织和世界银行对一国支付结算体系开展金融部门评估项目(FSAP)的新依据。与原有标准相比，FMI原则在政策目标、基本原则等方面是一致的，但在具体内容和要求上都有了进一步改进和提升。

一是FMI原则更加注重系统性和全面风险管理。一方面，该原则涵盖范围广，囊括了所有以完成金融系统支付结算为目的的金融机构，包括证券交收系统(SSS)、中央存管机构(CSD)、中央对手方(CCP)、系统重要性支付系统(SIPS)、以及交易信息集中报告机构(Trade Repositories, TR)，并统称为“金融市场基础设施(FMI)”。另一方面，该原则强调将提供结算服务的机构和参与支付结算活动、使用结算服务的各类参与机构作为一个系统

予以整体考虑，并要求监管部门和结算机构关注系统间的相互影响，实施全面的风险管理措施，从而更有效地保障金融体系的安全性与稳定性。

二是 FMI 原则更加注重支付结算机构对金融稳定的作用。FMI 原则强化了对支付结算机构抵御信用风险、流动性风险等主要风险因素的量化要求和管理手段，增加了关于场外衍生品市场 CCP 和 TR 的指引，详细规定了证券期货及衍生品市场支付结算业务运行及参与机构安全有效运营应遵守的 24 条原则，包括组织基础、信用风险和流动性风险管理、结算、中央证券存管机构和价值交换结算系统、违约风险管理、一般业务风险和运作风险管理、准入、效率和透明度等 9 个方面。有关国际组织希望将 FMI 原则作为各成员国（地区）金融监管部门普遍遵守的新标准，确保在各金融市场基础设施之间建立共同的风险管理基准，以增强支付结算系统抗风险能力，用市场本身的力量将风险控制和化解在支付结算体系之内，从而提升金融体系的稳定性。

三是 FMI 原则更加注重原则落地实施的硬约束。原有标准只是依据最佳市场实践给出的“建议”，而 FMI 原则从原来的“建议”上升为“原则”，采取了对达标的结算体系参与机构给予净资本要求优惠等手段强化其市场约束力，同时明确了监管部门的实施责任。CPSS 和 IOSCO 将组织各成员国（地区）金融监管部门填写 FMI 原则在本辖区实施情况的问卷，并采取专家书面方式



对证券公司、期货公司和托管银行而言，FMI 原则要求其遵守结算机构的以风险为基础、差异化的结算参与人管理体系。

作为监管部门，我会将认可采纳并积极稳妥贯彻实施 FMI 原则，公开披露相关监管目标和政策，并在国内和国际范围内开展合作。我会将组织证券期货结算机构及其参与机构深入学习 FMI 原则并按照要求认真开展自我评估，比较总结我国证券期货结算体系与 FMI 原则的差异，制定实施 FMI 原则的具体方案，提出符合我国证券期货结算体系未来发展需要的指导性意见。在此基础上，我会将组织修改完善证券期货结算的相关法律法规和业务规则，并落实到证券期货结算业务当中。

FMI 原则及其配套文件将在会内网站“IOSCO 专题”栏目内发布。各单位、各部门要高度重视实施 FMI 原则的重要意义，深入学习，认真领会，积极配合，确保 FMI 原则评估和落实工作的顺利进行。

特此通知。



分送：会领导。  
存档。

证监会办公厅

2013年5月8日印发

打字：陈仲曦

校对：胡佳荟

共印 75 份